



# 对口支援“传帮带” 不远千里送光明

## 一位派驻甘孜州巴塘县眼科医生的“追光”故事

近日，成都市双流区2023年度“幸福双流 致敬奋斗者”颁奖典礼举行。活动现场，表彰了一批奋斗在双流各行各业追逐梦想、奋力拼搏的优秀个人。其中，四川大学华西空港医院眼科主任吴燕荣获“最美奋斗者”称号。

从一名医学院校的学生转变成成长为一名医学专家，吴燕几乎将全部的业余时间交给求学之路、交给病人，精湛的医技、良好的口碑让她成为广大患者心中的“光明使者”。2012年起，四川大学华西空港医院开始对口帮扶甘孜州巴塘县人民医院的工作，身为党员、科主任、眼科专家的吴燕积极向医院申请前往巴塘，想把“光明”也送给千里之外的患者。经过医院党委综合考虑，2023年6月，吴燕被派驻到巴塘县进行支援。

### 边吸氧边做手术 克服三大难关点亮患者“视界”

初到巴塘，就有三大难关等待吴燕攻克。

第一个难关是环境关。巴塘县海拔高，交通不便，对于一直以来都有高原反应的吴燕来说“很不友好”。果然，来到巴塘后，高原反应让吴燕吃不下睡不安，常常半夜醒来后就无法再



颁奖典礼现场。



吴燕医生及团队获得甲安镇村民赞誉。

入眠，直到几天后症状才稍有缓解。在巴塘，吴燕最多的时候一天开展了

17台白内障手术，虽然身体极度不适，但为了让更多的巴塘患者尽快享受到优质医疗，她坚持一边吸氧一边完成手术，一次次地挑战着身体的极限。

第二个难关是技术关。由于巴塘县人民医院的医疗条件相对落后，设备故障时有发生，而白内障手术是一种对设备依赖度极高的手术，设备若在手术过程中出问题很有可能导致手术失败。为保险起见，吴燕选择放弃设备，用传统方式为患者手术，这虽然大大增加手术的难度和复杂性，但都被吴燕用精湛的技术、丰富的临床经验逐一化解。

第三个难关是语言关。白内障作为一种局麻手术，需要与患者很好地沟通才能让其配合更好地完成，巴塘

县的患者多为老年人，他们听不懂汉语，也只会说藏语，在手术前、中、后都需要汉语翻译，沟通成本的增加，增大了手术难度。

面对三大难关，吴燕迎难而上，毫不退缩，用一次次成功的手术点亮患者们的“视界”。

### 手把手带教 锻造“带不走”的医疗队伍

在巴塘期间，吴燕调研发现，区域内白内障发病率极高，加上高原交通不便，医疗条件、经济条件有限，很多当地患者没有得到及时治疗。看到这一情况后，吴燕制定了一套白内障患者筛查和治疗方案，同时，还对筛查出的白内障患者有针对性地制定了个性化的治疗方案。在吴燕的带领下，“千里送光明”义诊活动在巴塘全面展开，因此重获光明的白内障患者有240余名，他们的感谢信和锦旗也成了吴燕坚守巴塘的动力。

目前，在吴燕指导下，四川大学华西空港医院帮助巴塘县人民医院改造了眼科手术室、购置了眼科医疗设备，还将双流先进的诊疗技术和优秀的管理理念“移栽”到巴塘，在巴塘先后开展“白内障超声乳化吸除术”“翼状胬肉切除术”“干眼治疗”等新技术新项目。授人以鱼不如授人以渔，在巴塘县期间，吴燕还带教县医院的医生，从眼科学基础到手术操作技巧，都事无巨细地进行传授，为巴塘留下一支“带不走”的医疗队伍。

华西社区报记者 李思佳 医院供图

# 手术清除颅内血肿 百岁老人转危为安

3月5日，101岁的患者赖老太的女儿来到四川省遂宁市第一人民医院神经外科医生办公室，对医护人员感谢道：“感谢神经外科的医生通过手术医治让母亲获得新生，感谢护士们对母亲的关心和照顾，感谢你们给予母亲二次生命！”这是怎么一回事呢？

2月12日，遂宁市第一人民医院神经外科成功地为一名101岁的颅内出血患者实施“微创慢性硬膜下血肿钻孔引流术”，再次刷新神经外科手术患者年龄纪录。目前，老人家已顺利康复出院，回归健康生活。

患者赖老太是当地远近闻名的寿星，家中四世同堂，孩子们为了方便随时照看，便把她接到城里的养老院居住。2月12日上午7时许，护工搀扶赖老太起床时发现她的右边身体完全动不了，也不能开口说话，神志恍惚。家



医护人员正在进行护理。

属闻讯急忙赶到养老院，一家人迅速把赖老太送到遂宁市第一人民医院高新院区急诊科就诊。CT检查提示：双侧大量硬膜下出血，脑组织受压严重。简单来说，就是脑内出血挤压到了脑组织，导致“肢体无力、不能言语、

神志恍惚”等症状。很快，赖老太被转入神经外科住院治疗。入院时，赖老太已接近昏迷状态，神经外科主管医生王永建接诊后仔细查看了老人的身体状态和检查报告。因为手术及麻醉风险巨大，王

永建表示，当前最要紧的就是尽快进行手术清除血肿，否则生命危险性很大；虽然手术指征明确，但由于赖老太年龄超限，心肺功能很差，而且3年前就曾因为“脑梗死”在遂宁市第一人民医院脑血管病科住院治疗。这意味着此次手术及麻醉风险极大，术中如果采用气管插管麻醉则术后拔管困难，发生肺部感染等并发症的可能性很高，无论是对医生还是对患者都是非常严峻的考验。

“王医生，我们相信你！”在告知病情及手术方案后，在场的家属经过慎重考虑后同意手术。

2月12日晚7时，由经验丰富的魏厚禄医疗组长主刀，主管医生王永建担任手术助手，麻醉医师王炼参与手术，共同为赖老太实施“微创慢性硬膜下血肿钻孔引流术”。不到一小时就成功地为赖老太清除血肿，把手术风险降到最低。

术后第二天，赖老太就从重症医学科(ICU)转回神经外科普通病房，意识基本恢复，2月23日，经过神经外科医护人员的精心护理，赖老太顺利康复出院。

华西社区报记者 程玥 受访者供图